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Rádics, a közoktatásügyek 
uj minisztere

Rádics István Zagrebból Moszkváig, Mo­
szkvától Beogradig és Beográdtól Blédig a „tőle 
megszokott“ gyorsasággal olyan politikai pa­
rabolát irt le, hogy most, amikor beülni készül 
a miniszteri székbe, egy pilanatig megzavartan, 
álmélkodva, de felcsigázott várakozással tekin­
tünk működése elé a hazai közoktatásgyek élén.
„Eltüntetem azt a rendszert, amely Pribicse- 
vicsre emlékeztet“ mondotta tegnap Rádics. Vájjon 
mit jelent ez a nyilatkozat? Megszűnik a név- 
vegyelemzés? Visszaállítják a felekezeti közok­
tatást? Visszaadják a nemzetiségek felsőfokú 
iskoláit? Visszakerülnek a Vojvodinába a Dél- 
szerbiába küldött magyar tanárok? Ki adhatna 
választ ebben a pillanatban a feltolakodó kér­
désekre? A magyar kisebbségi politika hetedik 
éve reménytelenül kísérletezik azzal, hogy gán­
csot vessen a követeledző kézre nehezült hata­
lomnak. A sérelmek orvoslása helyett újabb sé­
relmek halmozódtak fel, s amikor a névvegy- 
elemzés hatályon kívül helyezését kértük, vá­
laszul beszüntették még a magyar műkedvelő 
előadásokat is Szuboticán. A' magyar színház 
koncesszióját eddig tizenkilenc esetben tagadta 
meg a közoktatásügyi minisztérium szépművé­
szeti osztálya. Vájjon mit jelent a magyarság 
számára Rádics minisztersége és mennyit vár­
hat a magyarság a közoktatásügyek legfrisebb 
miniszterétől?

A jósolgatás és reménykedés előtt eleve 
is tisztában kell lennünk azzal, hogy Rádics 
horvátnak éppen olya intranzigens, mint Pribi- 
csevics volt jugoszlávnak. A kisebbségek kér­
désében eddig csupán homályos és rendkívül 
elasztikus nyilatkozatokat tett, amelyeknek egyike 
sem alkalmas arra, hogy kisebbségi szempont­
ból vérmes reményeket fűzzünk jövendő mun­
kásságához. A frigiai sipka a Horváth im­
perializmus gondolatait takarja csupán, s van 
okunk feltenni az ötvenszázalékos „republiká­
nusról“ azt is, hogy a hatalom birtokában sze­
szélyes és rapszódikus lénye éppen úgy rabja 
lesz a hatalom tévedéseinek, mint Pribicsevics.

De ne jósolgassunk. Rácfics kétségtelenül 
európai műveltségű politikus, aki a kisebbségi 
kérdés egész komplexumát ismeri és még fö­
löttébb élénken emlékezhetik azokra az időkre 
is, amikor a horvát nép speciális kívánságait is 
a kisebbségekkel szemben kezdeményezett po­
litikai „igazságaira“ való utalással sülyesztet- 
ték el. Hogy mindezeken okult-e Rádics? Erre 
a kérdésre pillanatnyilag nem tudunk biztató 
választ adni, Rádics a közoktatásügyi miniszteri 
székben egyelőre nem fogja a maga politikáját 
képviselhetni. A radikális és Rádics-párt között 
megkötött egyezmény, — mint azt az elmúlt 
hónapok eseményei igazolták — csupán a ra­
dikális párt speciális érdekeinek biztosítására 
volt alkalmas. A sók tekintetben zavaros és 
még rendezetlen viszony közepette a radikális 
párt aligha fogja megengedni, hogy Rádics, 
mm/ közoktatásügyi miniszter a kisebbségek­
nek teendő engedményekkel pártja vojvodinai 
ospirációinak tegyen szolgálatot. Rádiósnak le­
küzdhetetlen akadályokkal kellene megküzdenie 
még akkor is, ha volna benne jószándék arra, 
hogy kielégítse a kisebbségek kulturális köve­
teléseit. De mit várjunk tőle akkor, amikor nem 
a<ar tenni és nem is tehet semmit?

Egyelőre kénytelenek vagyunk ezekkel a 
gondolatokkal üdvözölni a hivatalba lépő uj 
közoktatásügyi minisztert.

Rádics progranibeszédéoen meg sem 
említette a kisebbségeket. Vájjon mi hiányzik 
még pesszimizmusunk igazolásához?'

RÁDICS A KÖZOKTATÁSÜGYI M/NISTERILMBAN

Stádics ü'ozoütatasi programja
Nyilatkozott a hírlapíróknak — Harc az analfabétizmus ellen — Nagyobb munka vár a 

tanítókra — Angol rendszerű középiskolák — Az egyetemi tanítás reformja
Rádics megfeledkezett a kisebbségekről

Beogradból jelentik: Rádics Sztepan köz- 
oktatásügyi miniszteri kinevezése kedden dél­
után dőlt el, amikor Pasics Nikola miniszter- 
elnökkel tárgyalt és minden kérdésben meg­
egyezett vele. Őfelsége még kedden este aláírta 
Rádics Sztepan közoktatásügyi miniszterré szóló 
kinevezésének ukázát. Az uj miniszter tegnap 
délben megjelent a királyi palotában és letette 
a hivatali esküt. A királyi palotából távozva a 
Páris szállodába ment, ahol pártjának vezető 
tagjai körében fogadta a lapok munkatársait és 
közel egy óra hossza? - .’arté nyilatkozatban is­
mertette azon

közoktatásügyi program
főbb vonalait, amelynek alapján minisztériumát 
vezetni fogja.

Rádics nyilatkozatát olyan hangon adta, 
amelyből kicsendült az a tudat, hogy most már 
mint miniszter beszél.

Nyilatkozata elején közölte, hogy kedden 
délután felkereste Pasics Nikola miniszterelnö­
köt és eléje terjesztette közoktatásügyi program­
ját, amelyet Pasics teljes egészében magáévá 
tett és így semmi akadály nem merült már fel 
kineveztetése elé.

Majd Vukicsevics Velya politikájára tért 
át, amelyet sok tekintetben hibásnak talál.

Ő is szükségesnek tartja a közép­
iskolák számának csökkentését, ezt azon­
ban sokkal taktikusabban kell végrehaj­
tani és nem úgy, amint Vukicsevics Vei ja 
tette.

Az elemi iskolák.
Nagy részletességgel foglalkozott az elem1 

oktatással. „Népünk legnagyobb szégyene az 
— mondta — hogy az egész világ ^ még min­
dig analfabétáknak tart bennünket.“ Éppen ezért 
hatalmas akciót akar megszervezni az analfa­
bétizmus leküzdésére. Ebben a kérdésben véle­
ménye szerint társadalmi és kulturális egyesülete­
inkre vár a legnagyobb munka, mert ezek tud­
ják a leghatásosabb munkát e téren kifejteni 
Ez természetesen nagy anyagi kiadásokkal is 
jár, az állam azonban szubvencionálni fogja 
mindazon kulturális egyesületeket, amelyek az 
analfabétizmus ellen küzdenek.

Ezenkívül még a katonaságot is meg sze­
retné nyerni erre a küzdelemre. Azon lesz, hogy 
a hadseregben megjutalmazzák mindazokat, 
akik megtanulnak irni és olvasni, olyképen, 
hogy megrövidítik szolgálati idejüket. Terve 
szerint az az analfabéta, aki vagy a ciri! vagy 
a horvát betűvetést tanulja meg, két hónappal, 
az pedig, aki mindkettőt megtanulja, négy hó­
nappal fog kevesebbet szolgálni.

Majd az elemi iskolák tananyagának kér­
désére tért át és kifejtette, hogy programmja

alapján mindenkinek az éleiben legszüksége" 
sebb tudnivalókat még az elemi iskolában e* 
kell sajátítani. Természetesen ez nagyobb meg­
terhelést fog jelenteni a tanítókra, akiket azon­
ban az eddiginél jobban is kell majd fizetni. 
Az analfabétizmust nagyon könnyen meg lehet­
ne szüntetni, minden írástudónak csak 2—3 
analfabétát kell megtanítania az írásra és már 
nem lesz analfabéta az országban.

A középiskolák
A középiskolákról szólva nagyon élesen 

támadta a mai francia-német típusú középisko­
lákat, ahol a diákokat nem az életre képezik 
ki. Jelenleg 80.000 diák van a középiskolákban, 
ami borzasztó szám A középiskolai oktatást 
egészen uj alapokra kell fektetni. Az angol 
mintájú iskolákat kell bevezetni, ahol nemcsak 
azt tanulják meg, milyen egy gép, hanem azt 
is, hogyan kell azt megcsinálni.

Az egyetemi oktatás
Az egyetemi oktatásra vonatkozólag Rá­

dics terve szerint kötelezővé kell tenni a sze­
mináriumnak látogatását. Az egyetemi profe- 
szorokat sem kímélte meg, mikor azt mond'a, 
hogy ahol nincsenek világhírű tudósok, ott ka­
tedrára nincs szükség. Véleménye szerint az 
egyetemen is túl sok a diák. Vigyázni kell 
azonban arra is, hogy ne térjünk vissza a 
negyvenes évekhez. Nem szabad megengedni a 
diákoknak a politizálást, azok tanuljanak ez a 
feladatuk és nem politizálni. Különösen káros­
nak tartja, hogy sok diák a Srnaonak és egyes 
fasiszta szervezeteknek a tagja.

Nyilatkozatát ezzel fejezte be: „Én nem­
csak a magam leikét, hanem a nép lelkét is 
bev szem hivatalomba“.

Rádics ezen nyilatkozatában az a legfel­
tűnőbb, hogy a nemzeti kisebbségeket még 
szóra sem tartotta érdemesnek.

Rádics hivatalban
Rádics Stepan tegnap délután négy óra­

kor megjelent a közoktatásügyi minisztérium­
ban és a hivatal vezetését átvette Trifunovics 
Misától a miniszter helyettesétől. Utána fogadta 
az osztályfőnökök tisztelgő küldöttségét, akik­
nek üdvözlő szavaira hosszabb beszédben vá­
laszolt és közölte velük, hogy szigorúan azon 
az alapon fog működni, amelyet az újságírók 
előtt kijelölt.

A magyarság ügyének less szolgálatot, he 
előfizet a nyolcoldalas „D É L B Á CS K Á“-ra !
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A LOCARNO! SZERZŐDÉS ALÁÍRÁSA ELŐTT
........

Belgium még bizalmatlan
a locarnói egyezményről — A német szakszervezetek 
Az angol vasutasok nem viszik Mussolinit Londonba

Az angol parlament vitája 
üdvözlik az egyezményt

A locarnói szerződést december l-én fog­
ják Londonban aláírni. Az érdekelt államok 
parlamentjei most tárgyalják az egyezményt.

A belga parlamentben a locarnói egyez­
ményről Jaspar ezeket mondotta: Olyan aláírá­
sokkal rendelkezünk, amelyek biztosítják biz­
tonságunkat. Ezek között ott van Németország 
aláírása is. amelynek haszna nyilvánvaló, noha 
nem tulajdoníthatjuk neki azt az értéket, mint 
szövetségeseink aláírásának. Veszélyes dolog 
határtalan bizalmat vetni egy aláírásba, ne fe­
lejtsük, hog\ Németország minden békés meg­
nyilvánulásra háborús szavakkal válaszolt. Sze­
retnénk ha azok, akik Németországban a béke 
érdekében dolgoznak, együttműködnének velünk, 
mégpedig abban az irányban, hogy elősegíte­
nék a teljes bizalom helyreállítását Németor­
szág szava iránt.

Az angol parlament szerdai locarnói vi­
tában, Chamberlain, Mac Donald, Lloyd George 
és Pensonbey szólaltak fel. Ponsonbey a mun­
kásság nevében módosítási Indítványt terjeszt 
be. A vitát Baldwin zárja be. A liberálisok el­
határozták. hogy ők is módosító javaslatot nyúj­
tanak be Chamberlain indítványához. A liberá­
lis javaslat többek között arról szól, hogy saj­
nálatos dolog, hogy nem tanácskoztak a korona 
gyarmatokkal, mielőtt a szerződéseket megálla­
pították. Az alsóház a szerződést olyan kezde­
ményezésnek tekinti, melyet haladéktalanul to­
vábbi erőfeszítésnek kell követnie, abban az 
irányban, hogy biztosítsák a nemzetközi lesze­
relést, és hogy Oroszország lehetőleg mielőbb 
csatlakozzék a népszövetséghez.

A berlini Vorwärts jelentést közöl a szak-

szervezetek képviselőinek a birodalmi kancel­
lárnál történt fogadásáról, amelyről a többek 
között a következőket irja: Az általános német 
szakszervezetek szövetségének képviselői ki­
jelentették, hogy a szanad szakszervezetek a 
locarnói müvet politikai és gazdasági okokból 
feltétlenül helyeslik és csak azt óhajtják, hogy 
azt a jövőben is a locarnói szerződések szel­
lemében folytassák és hajtsák végre. Beszél­
getésük során szóbakeriilt a belpolitikai hely­
zet is, amely a német nemzeti miniszterek le­
mondása folytán alakult ki. Úgy dr. Luther 
mint dr. Stressemann, akik szintén résztvettek 
a megbeszélésen kijelentették, hogy a szak- 
szervezetek képviselőivel folytatott megbeszélés 
nem megfelelő alkalom ennek a kérdésnek 
mzgvitatására.

London, november 18. Ha Mussolini tény­
leg Londonba akar jönni december 1 -re, hogy 
személyesen irja alá a locarnói szerződést, ak­
kor megtörténhetik, hogy nem talál vonatot, 
amely őt angol földön a fővárosba vigye. Az 
angol munkásszakszervezetekben nagy izgalom 
uralkodik az olasz miniszterelnök kilátásbahe- 
lyezett látogatása miatt olyannyira, hogy a szak- 
szervezetek vezetői és a parlamenti munkáspárt 
között megegyezés van, hogy boykottálni fog­
ják Mussolinit. Az angol vasutasok fel vannak 
ellene böszülve, a szakszervezetek és a mun­
kásszövetségek erőszakos feloszlatása miatt. A 
mozdonyvezetők szakszervezetének és a vas­
utasoknak a titkára kijelentette, hogy nem fog 
akadni lokomotív vezető és vasutas, aki Musso­
lini vonatának mozdonyát vezesse.

A MAGVAR NEMZETGYŰLÉS ÜLÉSE
— - —3S*S6> ——

Vita az oütóűeri forradalomról
Lénával István támadta Károlyi Mihályt, Propper Sándor védelmezte

Budapest, nov. 18. A nemzetgyűlés mai 
ülését tiz órakor nyitotta meg Szcitovszky Béla 
elnök. A költségvetés első szónoka Lendvai Ist­
ván, aki kijelenti, hogy nem tartja bizalmi kér­
désnek a kormánnyal szemben azt, vájjon va­
laki elfogadja-e a költségvetést vagy sem, és 
azért iratkozott fel a költségvetés mellett. A 
gondolatok, amelyeket el fog mondani, Széche­
nyi István gondolatainak jegyében állanak. Szé­
chenyi működése és gondolkodása most is ko­
molyan és véresen aktuális. Úgy érzi, hogy 
száz év óta semmi sem történt e gondolatok 
megvalósítása tekintetében. Ha méltók akarunk 
lenni Széchenyi emlékezetéhez, igyekeznünk 
kell megvalósítani az 5 törekvéseit. Ennek lé­
nyegét abban látja, hogy a nemzet lelkiismere­
tét, minden faji és nemzeti erényét kell felkel­
teni és megerősíteni. Ki kell irtanunk a nem­
zetfenntartó magyarság minden belső ellensé­
gét és azok eszközeit. Szóváteszi a nemzet­
gyűlés elnökéhez intézett nyílt levelét, amelynek 
megírásakor nem vezették személyi motívumok, 
épp azért nem is válaszol a személyes invekti- 
vákra. A múlt tanulságait levonva a nemzetnek 
ellenségeivel szemben kíméletesnek lenni nem 
szabad. Sajnálattal állapítja meg, hogy Széche­
nyi István prófétai érzülettel látta a zsidó ve­
szedelmet. Majd kifejti, hogy a nemzetgyűlés j 
elnöke maga is mondta, hogy nem belső meg- 1 
győződésből, hanem csupán politikai okokból j 
változtatta meg az emléktáblán a rémuralom í 
kifejezést. Most azt kérdezi, ki sértette meg 
jobban a nemzetgyűlés méltóságát, ő-e, vagy 
azok. akik rémuralom elé vezették a nemzet­
gyűlés elnökét? Nevezhetjük-e ezt az uralmat 
másnak mint rémuralomnak, amelynek nyomá­
ban romlás, pusztulás járt és kiszolgáltatta az 
országot ellenségeinek. Minden rémuralom alatt 
állott, amely megváltoztatta a valamikor hatal- i 
más ország képét. Az emléktábla tehát a rém­
uralom gondolatának megtestesítője. Ugylátszik I

a halottak sem nyugszanak bele a szöveg meg­
változtatásába, mert a szöveg betűinek ékeze­
tét nem lehetett eltüntetni és ma is ott van 
Tisza István emléktábláján

Tegnap az egyik szocialista képviselő azt 
mondta, hogy Csáky miniszter szuronyhalom­
mal jelent meg a miniszteri székben, mig má­
sok papirvágó késsel üldögélnek helyükön. Ez 
a papirvágó mentalitás jellemző a szocialista 
pártra, amelynek nemzetközi pacifista felfogása 
legerősebb vörös terrorrá változhatik, ha ura­
lomra jut. Hivatkozik az orosz és a francia 
példákra. Elismeréssel emlékszik meg Viczián 
költségvetési felszólalásáról, aki lerántotta a 
leplet a szakszervezetek működéséről A kor­
mány régi ígéretéhez képest mielőbb nyújtsa 
be a munkavédelemről szóló törvényjavaslatot, 
hogy ezzel segítsen a szakszervezeti terrorral 
küzködö munkásokon. A szocialisták az első 
fizetési osztályba sorolták magukat és hathó­
napi felmondást biztosítanak azoknak, akik ve­
zető szerepet viselnek a munkás szakszerveze­
tekben. E miatt a munkások között elkeseredés 
tört ki, amelyet úgy oldottak meg, hogy a 
szakszervezetek kizárták az elégedetlen mun­
kásokat, bolsevizmussal vádolták őket és a 
titkárok utján kérték a munkaadókat, hogy bo­
csássák ei a szocialista pártból igy kizárt mun­
kásokat.

. . Lendvai beszédét nagy zaj kisérte és a 
szocialista párt legnagyobb része kivonult a 
teremből.

Lendvai beszéde további folyamán ismét 
sürgeti a munkásvédelmi törvényt (Helyeslés a 
kormánypárton.)

A polgári házasság ellen
Eőry Szabó Dezső azt fejti ki, hogy a 

magyar^ parlamentnek nem szabad védelmébe 
venni Károlyi Mihályt, a magyar történelemnek 
ezt a sötét alakját, aki miatt a nemzetnek olv

eddigi menetét bírálja. nál®$
Az egykerendszerrel kapcsolatban am 

hívja fel a kormányt, hogy a sokgV»rtreU 
családokat segélyezze. Az egyik leghathatósab 
védekezés az egyke ellen a polgári házi«* 
eltörlése volna. Azt kívánja, hogy az orszá 
külpolitikája az angolszász érdekszférába V*n 
csolódjék bele. Kap"

Reichel Richárd követeli a hadikölcsönök 
és az árvapénzek valorizálását. Majd a Balaton 
vidék viszonyairól és arról szól, hogv megkell 
védelmezni a Balaton szépségeit.

Propper Sándor az októberi forradalmat 
igyekszik igazolni. Amikor Károlyi Mihály ne­
vét említi, Kállay Tamás azt kiáltja: — 3z e„ 
egész disznó.

Esztergályos János: — A hang Kállav 
hangja J

Kállay: — Károlyi Mihállyal szemben 
semminő hang sem lehet erős.

Peidl Gyula: — Tisztességes ember volt 
és most is az.

Kállay: — Akkor jöjjön haza.
Propper beszéde további során. Károlyi 

Mihály önfeláldozó munkásságáról szól
Erdélyi Aladár: — Károlyi eikártyázta a 

vagyonát és harminc évre lekötötte a kereske­
delmi banknak.

Propper: Nem Károlyi kezdeményezte a 
forradalmat.

Fráter Pál: — Maguk drestuálták az or­
szágot.

Propper: — Károly király is hozzájárult 
ahhoz, hogy a nemzeti tanács megalakuljon.

Huszár Dezső: —- Károlyi Mihály kény­
szere alatt.

Propper: — Mindenki tolakodott a nem­
zeti tanácsba.

Kállay: — Ki az a mindenki ?
Propper azt kéri, hogy az októberi for­

radalom szereplőit állítsák bíróság elé. Az 
áldozatkészséget a társadalom piramisának 
csúcsán levők kezdték meg. Majd a Károlyi 
rezsim törvényeit olvassa fel. annak igazolására 
hogy mennyit akarták tenni a nén érdekében, 
További beszéde során éleseit bírálja 6 bíró­
ság működését, amiért az eltiők erélyesen 
rendreulasitja.

Majd Rakowszky belügyminiszterrel kezd 
éleshangu vitát, amelynek folyamán Rakowszky 
kategorikusan kijelenti, hogy minden kérdést 
mindenkivel szemben a törvény szelleme sz - 
rint bírál meg.

Propper kijelenti, hogy a kormány minden 
ténykedése a demokratizmus ellen irányul Azt 
hangoztatja, hogy egész Eueópában mindenütt 
demokratikus kormányok uralkodnak, csak 
Magyarországon nem.

Beszéde végén Propper határozati javas­
latot terjeszt be az államfő kérdésének eldön­
tése céljából. Rendeljen el népszavazást a 
kormány. Az esküdtszék visszaállítását és 
hatáskörének kiterjesztését követeli. A javas­
latot nem fogadja el. Az elnök napirendi 
indítványa után az ülés este hat órakor vé­
gétért.
ei
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Saját termésű

BOR
literenkint 10.— Dinárért kapható

Kamenicka u. I6. sz. alatt.

MEGHÍVÓ
A KATH. OLVASÓ- és GAZDAKÖR
t. hó 22-én vasárnap este 8 órakor (Epres- 
ulica 18. szám alatt) saját helyiségében

TÁNCCAL EGYBEKÖTÖTT

KATALIN ESTÉLYT
rendez, melyre a Kör tagjait és azok ven­
dégeit tisztelettel meghívja a Rendezőség
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(—) Kisebbségi kérdés Lengyelor­
szágban. A. Pragier, a Bukarestben idéző 
lengyel parlamenti delegáció egyik tagja a 
lengyelországi kisebbségi kérdésről a követke­
zőket mondotta egy kolozsvári magyar lap 
munkatársának:

— Lengyelország 28 millió lakosa közül 
a lakosság egy ötödrésze tartozik a különböző 
faji, vallási és nemzeti kisebbségekhez. Abban 
minden lengyel politikai párt egyetért, hogy a 
kisebbségek számára a legszélesebbkörü poli­
tikai és szabadságijogokat kell biztositani. 
Ezen a téren persze a baloldali pártok pro- 
grammja megy a legtovább. A lengyel demo­
krácia a tömegesen együttélő kisebbségek 
számára teljes nemzeti politikai és közigazga­
tási önkormányzatot követel és ilyen értelmű 
törvényjavaslatot terjesztett is a Sejm elé.

(—) „A kisebbségek jogait nem lehet 
a végrehajtó hatalom tetszésére bízni“. 
Bukarestből jelentik: Az „Advérül“ mai száma 
hosszabb cikket közöl Popp Cs. parlamenti 
képviselő tollából. A szokatlanul tárgyilagos, 
józan és minden gyűlölködéstől mentes cikkből 
ezeket a figyelemreméltó részleteket közöljük:

A kisebbségi jogok kérdése főleg az ok­
tatásban, a közigazgatásban és a bíráskodás­
ban merül tel. Lehetetlen, hogy ezen a három 
főtérén a kormányzati intézkedések, rendeletek 
határozzanak. A kisebbségi jogait nem lehet a 
végrehajtó hatalom tetszésére bízni, hanem 
egyedül a törvényhozó hctalom illetékes arra, 
hogy egységesen szabályozza a kérdést. Ez az 
egyetlen mód, hogy a kisebbségek kérdése 
véglegesen megoldható legyen. Első sorban.

az oktatás terén 
áll igy a dolog. Az 1924. évi elemi oktatási 
törvény csak az állami kisebbségi iskolákról 
intézkedik. Anghelescu hires magánoktatási ja­
vaslata, amely a szenátusba már átment, elveszi 
a felekezeti iskolák nyilvánossági jogát és az 
állam által tűrt magániskolákká degradálja 
ezeket.

— Hason'ó a helyzet — folytatja Popp 
képviselő — a közigazgatás terén is.

A kisebbségeknek mai alárendelt helyze­
tében egyetlen kompenzációja az lehetett volna, 
ha megfelelő érvényesülésre juthatnak a me­
gyei és községi élet terén. A közigazgatási tör­
vény 400 §-a közül egyetlen-egy intézkedik a 
kisebbségi nyelvekről, a 398-ik, amely azt 
mondja, hogy a legfőbb közigazgatási tanács 
(értsd a kormány jegyzi meg a cikkíró) fog 
határozni afelett, mennyiben szükséges a lakos­
ság és községi adminisztráció közti érintkezés 
megkönnyitésere a kisebbségi nyelvek haszná­
lata. Mindössze ennyi az, amivel a kormány 
kielégíthetni vélte a kisebbségi nyelvek jogait.

Valóságos rekord ez a kisebbségi jogok 
törvényhozása terén és messze elmarad a ma­
gyar nemzetiségi törvénytől.

Valóságos szégyen és a kisebbségekkel 
szemben tanúsított, annyiszor dicsért nagylelkű­
ségünk ellen intézett merénylet.

— A kisebbségeknek nem adtak jogot a 
biráskodásban sem.

Iskoláik, nyelvük ma is a miniszteri sze­
szély tetszésére vannak bízva s a perifériákon 
tapasztalható önkényességeknek és visszaélé­
seknek nincs semmi törvényes alapjuk.

A román állam konszolidációjának érde­
ke, hogy ennek az immorális és veszedelmes 
helyzetnek véget vessenek.

Garantált tiszta fehér

IT ÉLEI A MÁRFFY PÖRBFN

kősó
és finoman őrölt kősó, vagononként és 
kis tételekben azonnali szállításra kapható

Gausz János, Novisad
Futóik! put 66. Telelőn Interurban 534.

td tá6la felmentette Ttlárffyt a 6om6amerényiet
vádja alól

A tárgyalás során nem bizonyították be, hogy Márffy és társai követték el az Erzsébetváros 
Kaszinó elleni bombamerényletet — Márjfyt hat évi fegyházra ítélte a tábla — .4 többi

vádlottat is csak 20 - 30 napi elzárásra ítélte

Budapest, november 18. A budapesti ki­
rályi ítélőtábla ma délelőtt hirdette ki a Márffy 
perben az Ítéletet. Az Ítélet kihirdetést óriási 
érdeklődés előzte meg. A szigorú ellenőrzés 
mellett a tárgyalóterembe beengedett közönség 
még a kora délelőtti órákban teljesen ellepte a 
nagyterem padjait. Amikor a bíróság megjelent, 
a tolongás szinte életveszélyessé vált. Már a 
táblai főtárgyalás során, sőt már előbb a tábla 
által erlendelt bizonyítás kiegészítése során bi­
zonyossá lett, hogy az erzsébetvárosi bomba­
merénylet vádja összeomlik.

Halotti csendben hirdette ki a táblai ta­
nács elnöke az Ítéletet, amely Márffy Istvánt, 
az erzséb tvúrosi bombamerénylet, valamint a 
Rassay Károly és Miklós Andor elleni bomba- 
merénylet vádja alól felmenti, ennek ellenében 

í gyilkosság kísérlete a francia követség ellen, 
közcsendháboritás és egyéb bűncselekményekért 
hatévi fegyhdzra, tízévi hivatalvesztés'e és egy­
millió korona pénzbüntetésre Ítélte. A szabad­
ságvesztés büntetéséből egyívűt és tizenegy hó­
napot kitöltöttnek vett. Trenka vádlottat hasonló­
képp felmenti a bombamerénylet vádja alól, de 
ugyanazon elmen mint Márffyt egyhónapi el­
zárásra és másfél millió korona pénzbüntetésre 
Ítélte. Szász Józsefet busznapi elzárásra és más­
fél millió korona pénzbüntetésre irélte. Márffy 
kivételével a többi vádlott büntetését kitöltött­
nek vették és a tábla elrendelte Márffy kivéte­
lével a többi vádlott szabadlábrahelyezését.

Az ítélet indokolása megállapítja, hogy 
a törvényszék a Márffy vezetése alatt álló 
csoportot közveszélyesnek jelentette ki. Olya­
noknak, akik a különféle merényletek egész 
sorozatát tervezték és hajtották végre. Ez­
zel azt jelentette ki a törvényszék Ítéleté­
ben, hogy ezeket a bűncselekményeket is 
ők követték el.
Nem zárkózott el a királyi Ítélőtábla attól 

sem, hogy a vérbiróság jogkörével és szerve­
zetével foglalkozzék. A törvényszék ítéletében 
arra a megállapításra jutott, hogy a gyanús kö­
rülmények között eltűnt és öngyilkossá lett 
Kasnyik halála a vérbiróság működésével van 
összefüggésben. Erre vonatkozólag semmiféle 
adatot nem talált a királyi Ítélőtábla. A vád­
lottak azzal védekeztek, hogy a rendőrségen 
bántalmazták őket. A törvényszék megállapította, 
hogy ennek érdembeli elbírálása nem tartozik 
a bíróság elé, mégis érdemben elbírálta a bán­
talmazások ügyét. Most már a királyi ítélő­
táblának azzal k-.-ll foglalkoznia, hogy ezen az 
alapon a nyomozás adatai elfogadhatók-e vagy 
sem. A törvényszék álláspontja szerint még 
csak valőszinüsiteni sem sikerült a vádlottak­
nak azt, hogy őket bántalmazták volna és a 
rendőrségen a beismerő vallomást erőszakkal 
csikarták volna ki. A törvényszéknek ezt az 
álláspontját a tábla nem teszi magáévá, több 
tanú vallomása cáfolta ezt a tábla előtt. Márffy 
és Varga ballábukcn sérüléseket szenvedtek. 
A tábla arra a meggyőződésre jutott, hogy ha 
ezek a vallomások nem is fogadhatók el leg­
teljesebb mértékben a vádlottak panasza mel­
lett a bántalmazás tekintetében, mégis meggon­
dolás tárgyává teendők ezek a vallomások.

A királyi ítélőtábla nem talált semmiféle 
megbízható támpontot arranézve, hogy tényleg

Márffy, Marosi és társai követték volna el az 
erzsébetvárosi kör elleni merényletet. Ez meg­
nyugtató módon bizonyítva nincs, még az erre 
irányuló szövetkezést sem látta bebizonyitottnak 
a királyi Ítélőtábla. A törvényszék Ítélete sze­
rint megállapították, hogy Marosi az anyjával 
való találkozás után megtört és mindent be­
ismert, a tábla azonban nem találta igazoltnak, 
hogy ez a beismerés tényleg mindenre vonat­
kozott volna. A törvényszéknek ez az állás­
foglalása a nyomozást vezető Schweinitzer Jó­
zsef rendőrkapitány vallomása alapján történt. 
A tábla vizsgálat tárgyává tette ezt a megálla­
pítást, mit ismert be Marosi Herczeg Józsefnek’ 
a kör portásának szerepéről. Egyedül Radó 
vallomása adott terhelő adatokat, ezenkívül a 
portás bűnösségét semmisem bizonyltja. A tör­
vényszék megállapításának tengelyében egyedül 
Radó vai'.omasa volt a hiteles kutforrás.

Az ítélet, valamint a magas nívón álló in­
dokolás jogászi körökben általános elismeréssel 
találkozott.

A királyi ítélőtábla ténynek fogadta el azt, 
hogy Márffy április Tán Kismegyeren tartóz­
kodott, ott egy táviratot a táviratkönyvbe saját­
kezűig bejegyzett, utána templomba ment, mise 
után pedig Kőszegre utazott. Márffy kétséget 
kizáróan Kismegyeren töltötte a vasárnapot, 
nem lehetett tehát vasárnap délután Budapesten. 
A tábla véleménye szerint a törvényszék hibát 
követett el, amikor elu:asitotta Márfty alibi-iga­
zolását. az iparbankban való időzését illetőleg. 
Az iparbank tisztviselői igazolják, hogy Márffy 
hétfőn egész nap a bankban volt és, hogy min­
dig jól öltözködött és rendesen borotválkozott. 
A tábla tehát nem fogadhatta el Elek Hugó 
vallomását, amely szerint egy borostásképü fia­
talember érdeklődött a körben hétfőn délután. 
A Rassay és Miklós-féle tervezett bombame­
rényietek ügyében a tábla a törvényszék meg­
állapítását nem fogadja el. A bombák teljesen 
a kalmatlanok voltak a gyilkosság végrehajtá­
sára. Ezek az eszközök legfeljebb mint súlyos 
fenyegető eszközök szerepelhetnek. Az indoko­
lás befejezése után az ügyész kijelenti, hogy az 
Ítélet ellen semmiségi panasszal él és kéri, hogy 
a felmentett vádlottakat továbbra is tartsa fog­
ságban a bíróság. Márffy kijelenti, hogy az Íté­
let ellen semmiség! panasszal él. A többi vád­
lott megnyugszik az Ítéletben. Márffy védője 
kéri, hogy biztosíték ellenében helyezzék sza­
badlábra, az ügyész ellenzi a szabadlábra he­
lyezését. A bíróság csak Márffyt tartja fogság­
ban és a többi vádlott szabadlábra helyezését 
rendeli el.

A tábla épülete előtt és annak környékén 
óriási tömeg várta az Ítélet kihirdetését. Márffy 
és társainak felmentése a magyar fővárosban 
szinte pillanatok alatt terjedt el, s azt a leg­
különbözőbb érzelmekkel fogadták. A magyar 
főváros lakosságának többsége, amely ma tel­
jesen a fajvédelem programmja mellé állott, 
tüntető lelkesedéssel fogadta a felmentés nem 
váratlanul érkezett hírét, amely a magukat libe­
rálisoknak nevező pártcsoportokban és a szo­
cialistáknál erős lehangoltságot idézett elő. A 
Budapesten este megjelenő lapok egyébként hü 
kifejezői ennek a hangulatnak.

Február 15-ig űritik ki a kölni zónát
Páris, november 18. A Temps brüsszeli 

tudósítója jelenti: A kölni zóna kiürítésére 
megállapított időben, amely december 1-től 
1926. évi február 15 ig terjed, azokat a belga 
csapatokat, amelyek a Rajna görbületétől és a 
belga határtól legtávolabb állomásoznak, való­

színűleg előbb Kreefeldbe, majd Belgiumba 
vonják vissza. A belga megszállósereget, amely 
jelenleg egv hadtestből áll, egy gyalog had­
osztályra csökkentik, de az is lehetséges, hogy 
mindössze egv gyalog ezredet és egy könnyű 
dandárt hagynak vissza.
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A Mn?iMirnou Mnrfnrtatása — f^'sz druarzenált fedeztek fel a strandfürdő kabinjaiban

Az angol trónörökös 
és a bubifrizura
Az amerikai uj megváltó 

Hatalmas világítótorony repülök részére
Az amerikai lapok hosszasan tárgyalják a 

welsi herceg utazását s mint érdekes epizódot 
említik meg azt a beszélgetést, amely közte s 
egy johannesburgi modern hölgy között folyt 
le. Mikor a herceg Johannesburgban tartózko­
dott, nagy estélyt adtak a tiszteletére, amely 
alkatommal az egyik táncosa azt a kérdést in­
tézte hozzá, vájjon mit tart a „modern" höl­
gyekről ? Mire a herceg mosolyogva azt felelte, 
hogy az attól függ, hogy mit értenek a „mo­
dern“ szó alatt. Ha ugyanis „modern“ elneve­
zés a bubifrizurás, kurtaszoknyás, cigarettázó, 
férfiasán öltözködő, hányi-veti modorú és sze­
rénység nélküli nőket értik, úgy a „modern 
nők a legkevésbbé sem hivatkozhatnak reá.

A herceg ezen elitélő nyilatkozata a bu­
bifrizurás nők közt nagy megrökönyödést kel­
tett s sokan a nőies nők diadalának tartják az 
angol trónörökös ezen kijelentését.

Uj megváltó
Mig az amerikaiak ezen tűnődnek, már is 

egy újabb szenzáció támadt a yankeek között: 
fellépett a második megváltó. Jose Vespaciano- 
nak hívják. Egy kis szegényes viskóban lakik, 
amelynek bútorzatát sajátkezüleg faragta. A 
követői többnyire öreg anyókák és férfiak, 
akiknek a bibliából tart beszédeket s akik ezért 
őt eltartják.

Megjelenése hatástkeltő. Sötétfekete sze­
meivel szinte uralkodni látszik hallgatóságán. 
Ruházata bő fehér vászon tógából áll s olyan 
benyomást tesz, mintha most lépett volna le 
valamelyik templom színes üvegü ablakának 
szentjei közül.

Mivel azt hirdette, hogy ő az Isten fia s 
a rendőrséghez több feljelentés érkezett ellene, 
letartóztatták. Elfogatása után egy újságírónak 
a következő nyilatkozatot tette: A történelem 
megismétli önmagát. A mostani emberek nem 
tűrik, hogy a keresztény vallás a béke és sze­
retet tanát hirdesse, mert ész nélkül vetik ma­
gukat a földi isten karjába s a Mammont és a 
Vénust követik. Én nem sértődöm meg ellen­
ségeim viselkedése miatt, mert nem tudják, 
hogy mit cselekszenek.“ Egyelőre a rendőrség 
fogdájában azon elmélkedik, hogy jobb lett 
volna nem felcsapni megváltónak.

Verseny a nappal
Ez is csak Amerikában lehet. A pittsburgi 

hires egyetem egy hatalmas világítótornyot ké­
szül emeltetni, amely repülők részére irányjel­
zőül szolgálna.

A világítást egy hatalmas lámpa szolgál­
tatná, amelynek egyik végén egy óriási lencse 
volna, a másikon pedig egy homorú tükör. Ez­
zel úgy remélik, hogy sikerül egy olyan fény­
forrást előállítani, amelynek 450,000.000 gyer- 
gyafény ereje volna.

A világítótorony magassága 680 láb. Úgy 
remélik, hogy az igy előállított fényforrás 80 
rnérföidnyi vastag ködburkolaton is képes át­
hatolni.

Nappal a világítótorony fénylő mészkő­
teteje szolgál irányítóul a repülők részére.

OrO

Kinos incidens 
a nagykövetek értekezletén

Newyork, nov. 18. Nagy feltűnést keltett 
a „New York Herald“ egy távirata, amely a 
nagykövetek keddi értekezletével foglalkozik és 
egy kínos incidensről számol be, amely Fosch 
marsai és a nagykövetek között játszódott le a 
tanácskozáson. Fosch marsai ugyanis a nagy­
követek döntő kérdésére, hogy Németország 
teljesitette-e leszerelési kötelezettségét, „nem“- 
mel válaszolt. Amikor a nagykövetek erre ki­
jelentették, hogy Németország a még fennma­
radó kötelezettségeinek feltétlen eleget fog 
tenni, Fosch megjegyezte, hogy ez egyáltalán 
nem bizonyos. A tárgyalás további folyamán,

A beogradi rendőrség már napok óta egy 
veszélyes betörőbanda után nyomozott, ameiy 
Beograd legforgalmasabb helyein a legvakme­
rőbb betörések egész sorozatát követte el. Leg­
utóbb ismeretlen tettesek betörtek 1 odorovics 
Zsiván teraziai csemegeüzletébe, ahonnan ren­
geteg élelmiszert, déligyümölcsöt, konzerveket 
és csokoládét loptak; két nappal később ugyan­
csak a Terazián betörtek egy bőrkereskedésbe 
és egy villanyfelszerelési üzletbe, ahol ugyan­
csak nagymennyiségű árut zsákmányoltak. A 
betöréseket rendesen éjjel követték el és való­
ságos művészettel törték fel a hatalmas zárak­
kal és biztositó szerkezetekkel ellátott üzletek 
ajtóit. A rendőrség nagy aparátussal fogott 
hozzá a nyomozáshoz, de a tettesek nyomára 
nem tudott jutni, mig tegnap egy véletlen ta­
lálkozásból kifolyólag az egész betörőbanda 
kézrekerült. A szenzációs esetről a következő 
adatok állnak rendelkezésünkre:

A „strandfürdő" gyanús lakói
Vuics Milán, a beogradi rendőrség tiszt­

viselője tegnap reggel a dunai strandfürdő 
bérlőjével találkozott az uccán.

— Mi újság? — kérdezte a rendőrtiszt- 
viselő.

— Éppen most érkeztem a fürdőből — 
válaszolta a bérlő és a holmimat viszem haza. 
Hanem micsoda furcsa alakok telepedtek most 
le a fürdő környékén! Bizonyára lakásnélküli 
szegények.

— Hogy hogy? Erről én nem tudok sem­
mit. Mit csinálnak azok a fürdőnél?

— Észrevettem, hogy valami ládaféléket 
szállítottak oda csónakon — válaszolta a bérlő. 
Alighanem a városból költözködtek oda, mert 
nincs lakásuk.

— Ez nagyon erdekes! Köszönöm az in­
formációkat.

Ezzel elsietett a rendőrtisztviselő, egyene­
sen a dunapartra, hogy szemügyre vegye a 
furcsa társaságot. Ahogy azonban a danapart­
hoz ért, az árvíz következtében olyan hatalmas 
víztömegek választották el a fürdőtől, hogy 
csak csónakon lehetett elérni a strandot.

A rendőr.tisztviselő nyomban a rendőr­
ségre telefonált, ahonnan azonnal több detek­
tív sietett a helyszínre. A detektívek egy csó-

Bajmok községben e hó 15-én tartották 
beszámolójukat dr. Radonics Jovan a suboticai 
kerület listavezetője és a pénzügyi bizottság 
elnöke, továbbá Juries Mdrko járási képviselő. 
Noha a lapok közlései is hírül adták hogy a 
két radikális képviselő beszámoló körúton van, 
Bajmokon az utolsó óráig gondosan eltitkolták 
érkezésük idejét, pedig olyan illusztris képvi­
selőnek a kijelentéseire mint dr. Radonics párt- 
különbség nélkül kiváncsiak voltak a bajmokiak.

Vasárnap kora reggeli órákban egyes pol­
gárok álmait a községi hajdúk zavarták meg 
beidézvén őket a bíró parancsára délelőtt 9 
órára a községháza tanácstermébe. Csak itt 
tudták meg a polgártársak, hogy ők a beszá­
moló hallgatóságául vannak „meghiva“.

A községháza tanácstermébe mintegy 
100—120 ember fér be. Idézést 60—"'^-en 
kaphattak. A februári választásokon kétszázan 
szavaztak a radikálisokra, az ellenzékre pedig 
kétezren. Így aztán nem adatott mód minden 
radikális hívőnek meghallgatni a pártjabeli sze­
retett képviselőjét. Sőt a meghívottak között 
éppen a radikális volt a legkevesebb.

nakot kerítettek és a fürdő felé eveztek. Ahogy 
a parthoz értek, egy fiatalember szállt partra, 
aki különböző csomagokat hozott nagávai. A 
rendörtisztviselö megállította:

— Honnan jössz?
— A fürdőből — válaszolta a fiatalem­

ber. Apám halászember.
— Es van-e ott még több halász is?
— Hogyne. Éppen most ebédelnek.

A „mozivirág“
A detektívek azonnal a jelzett helyre siet­

tek. Egy fürdőkabin előtt nagyobb társaság ült. 
Ebédeltek. Előttük terített asztal, az asztalon 
sonka, szardínia, héring. szalámi, csokoládé, 
bombon és legfinomabb borok. A rendőrtiszt- 
viselő felkiáltott:

— Kezekkel fel!
A meglepett társaság felugrott.
Egyesek a Dunába akartak ugrani, de a 

reájuk irányított revolvercsővek előtt meghök­
kentek. A detektívek egy atlétatermetü csibész­
hez ugrottak, akit azonnal lefogtak. Ez volt a 
banda feje, akit már régóta köröznek. A társai 
csak úgy szólították, hogy „Mozivirágu.

A rendőrtisztviselő most már tisztában 
volt azzal, hogy egy veszélyes betörőbanda ke­
rült kézre. A rengeteg csemegeáru után Ítélve 
nyomban világos yolt előttük, hogy csak ezek 
a csibészek vihették végbe a Todorovics féle 
betörést is. A detektívek azonna. átkutatták, a 
kabinokat, ahol valóságos áruarzenált fedeztek 
fel. Női és férfi bundákat, cipőket, seiyemruhá- 
kat, szöveteket, élelmiszereket. A banda veze­
tője „Mozivirág“ volt, akinek a valódi nevét 
még most sem tudta megállapítani a rendőrség. 
A bandát előállították és „’Mozivirág“ mindent 
bevallott. Az említett betöréseken kívül még 
körülbelül 20 betörést ismert be.

A lopott holmit rendszerint csónakra rak­
ták és a strandfürdőre vitték, ahol a kabinok­
ban raktározták d. A strandfürdő volt a búvó­
helyük és sejtelmük sem volt róla, hogy felfe­
dezik, olyan biztonságban érezték magukat az 
elhagyott strandfürdőn. A „holt szezon“ alatt 
nagyszerű rablótanyának bizonyult a dunai 
strand.

A rendőrség most a többi cinkostársakat 
• keresi.

Patarcsics Grga községi bíró és Beslics 
Lázár Földbirtokos a kiket a mulatságos ren­
dezés értelmi szerzőiül tartanak, a községi sza­
vazó polgárok közül tíznél többet aligha szá­
míthatnak követőiknek, őket kettőjüket éppen 
a szlávok — lett legyen az radikális vagy de­
mokrata — gyűlölik legjobban.

Patarcsics és Beslics nem is merték a 
radikális párt híveit „megidézni“ a beszámoló­
ra, mert azok Budánovics Stipónak, a bajmoki 
radikális klub elnökének a követői.

Budánovics Sztipó bűnvádi feljelentést tett 
(több szenvedő társával együtt a kiknek ha­
sonló sorsban volt részük) „egyes elöljáróság: 
közegek ellen“ mert aug. 23.-án az országos 
vásári közönség szemeláttára minden ok nél­
kül véresre verte őt a rendőrség és aztán be­
börtönözte. (Azt az aljegyzőt a ki a brutalitást 
mérsékelni akarta állásától sürgősen felmen­
tették).

Ezek az előzmények teszik érthetővé hogy 
miért „felejtették“ e! meghívni a radikális párti 
képviselők beszámolójára a radikális klub el­
nökét — a ki pedig aznap aüar.dőan a köz-

Zártkörű radikális beszámoló
a bajmoki jegyző magánlakásán

Lesz-e mégegyszer magyar biró Bajmok községben ? — Mivel vádolja a bajmoki 
radikális klubb elnöke a községi elöljáróság több tagját
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, ,)áza körül ólálkodott — és követőit.

SeR1 Hogy a radikálisok hiányát pótolják meg- 
déztettek a német párt, és magyar párt hívei, 

számarányukhoz képest feltűnő nagy szám- 
ián a község zsidó polgárai.

A képviselők délelőtt nem érkeztek meg 
csak délután 3 órakor.

A beszámolót a tervtől eltérően nem a 
községháza tanács termében tartották meg, ha­
nem a jegyző magánlakásának egyharmadrész 
akkora előszobájában.

Hogy ezzel a nagyobb zártkörűséget akar­
óé kidomborítani, vagy hogy a megcsappant 
érdeklődőknek a egyharinad része akkora szo­
ba is elég volt — nem tudni.

A beszámoló beszédekből kevés szivár­
gott ki, csupán a panaszokról.
* Ez a szűkkörű társaság a saját keoeléből 
a panaszok előterjesztésére 2 magyart és 2 né­
metet küldött ki a kik kérték, hogy a Patar- 
csics Grga mostani biró által kineveztetett elöl­
járóságot és képviselőtestületet mentsék fel és 
helyettük a lakosság számarányának megfele­
lően az uj képviselőtestületben és elöljáróság­
ban mindhárom nemzetiség képviselve úgy 
mint a háború előtt.

A képviselők megígérték ennek a teljesí­
tését csak jelöljék ki a „kinevezésre alkalma­
sakat“. Bunyevác lesz a biró, német lesz az 
albiró. Arra a kívánságra hogy legyen már 
egyszer magyar a községi biró, hiszen a köz­
ség fele magyarajku. Eddig főképen bunyevác 
birót neveztek ki. Egyszer német is volt csak 
még magyar nem, A panaszosok azt a választ 
kapták a mit már 7 év óta mindig : „Ez most 
uj ciklus“.

Ilyen egy baimoki „radikális beszámoló“. 
Meliőztetésük miatt az igazi radikálisok kilépni 
készülnek a radikális pártból.

Kiraboltak egy vonatot
Kétszáz millió lírát raboltak el egy 

olasz vonatról
Rómából jelentik: A Róma-Milánó-i gyors­

vonaton mint egy bolognai távirat jelenti, vak­
merő rablótámadás történt. A Banka D’itália 
két hivatalnoka leplombált bőröndökben két­
százmillió lírát vitt különféle bankjegyekben és 
idegen valutában. Egy elsőosztályu kocsisza­
kaszban helyezték el a nagy összeget. Éjszaka 
arra ébredtek, hogy idegenek járnak a kupé­
ban. Mire fellármázták az utasokat, senki sem 
volt az egész kocsiban, de az egyik bőröndöt 
felnyitva találták. A vasúti személyzet és a vo­
nat utasai vészjelet adtak, mire a vonat meg­
állt és két kocsi között az ütközőn megpillan­
tottak egy kucorgó embert. Átkutatták az egész 
vonatot és még három vasúti íablót fogtak el. 
Mindössze negyvenezer lira volt náluk bank- 
jegykötegekben.

Egészséges gyomornak is használ

gmántii
kesertiviz. Kitűnő étvágyat, nagyszerű 

közérzetet és munkakedvet jelent.

BüZDilSlBI RÖNV03EBYZÉKET
három dinár postabélyeg beküldése ellené­
ben küld GARAMSZEGHY DEZSŐ 

könyvkereskedő, NOVIVRBAS.

Pléh sparherdek, dobkályhák
nagy raktár, vaskereskedők részére leg­

olcsóbban szállít
csAnyi zoltAn, lakatos

Novisad, íeljezniéka ul. 38.
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HÍREK
1925. November 19. Csütörtök

Római katholikus: Erzsébet. Protestáns: 
Erzsébet. Gör.-keleti: Pál. A nap kel reg­
gel 7 óra 10 perckor, nyugszik 4 óra 20 
perckor. A hold kel 10 óra 14 perckor, 
nyugszik !9 óra 29 perckor. Nemzeti 
Színház: Sonjkin ur főnyereménye. Apolló 
mozi: A tízparancsolat.

Időjárás: (A petrovaradini katonai meteo­
rológiai állomás jelentése). Országunkban 
az idő téliesre fordul. A szelek erősödni 
fognak és 10—15 méter sebességűek lesz­
nek. Ködös és felhős is lesz és csak he­
lyenként fog kiderülni. Csapadék csak ke­
vés mértékben fog fellépni, havazás még 
egyelőre nem lesz. A hőmérséklet még 
sülyedni fog és a fagypont körül fog fo­
rogni.

$
— Egyházmegyei hírek. Zichy Gyula 

gróf kalocsai érsek, miután a múlt hetekben 
letette a pápa magyarországi követének, Cesare 
Orsenigo c. érsek, pápai nunciusnak kezébe az 
érseki esküt és hitvallást, Mindenszentek nap­
ján megtartotta az érseki székbe való ünnepé­
lyes beiktatását.

— P. Rosty emléke. A kalocsai főgym- 
názium tanulói között mozgalom indult meg 
arra, hogy megfestetik P. Rosty Kálmánnak 
arcképét. Ezzel akarják leróni volt tanítványai 
hálájukat iránta és egyúttal buzditásképen oda­
állítani az újabb generáció elé a nagy vezető, 
az atyai jőbarát példaképét.

— Zarándoklat a Szentkapuk bezá­
rásához. A pesti Katholikus Szövetség most 
rendezi a pompásan és nagy körültekintéssel 
összeállított hat zarándoklat után az utolsót a 
szentkapuk bezárásához. A zarándoklat decem­
ber 16-án indul el és 30-án tér vissza.

— A Markovics ügy befejezése. Dr. 
Markovics Giga fegyelmi ügyében ma fog ha­
tározni a fegyelmi választmány, , dr. Prodáno- 
vics Mihály városi tiszti főügyész javaslata 
alapján.

— A jövedelem és vagyonadó bevallá­
sának határideje A novisadi tartományi 
pénzügyigazgatóság közli: A pénzügyminiszter 
ur uj határidőt tűzött ki az 1925. évi jövede­
lem- és vagyonadó bejelentésére, azok részére, 
akik eddig még nem tettek eleget kötelezett­
ségüknek. Az uj határidő 1925. december 15, 
aki eddig a határnapig nem adja be jövedelem 
és vagyonadó vallomását, annak bírságot kell 
fizetni.

— Ülést tart a novisadi árvédelmi 
bizottság. A Duna mellékfolyóinak áradása 
nem maradt hatásnélkűl a Dunára sem. Novi- 
sadon a Duna, egy hét alatt két méterrel emel­
kedett és miután további emelkedés várható, a 
városi tanács szükségesnek látta ma délután 5 
órára összehívni az árvédelmi bizottságot, hogy 
megbeszéljék azokat a védelmi intézkedéseket, 
amelyeket foganatosítani kell az esetleges ve­
szedelem elhárítására.

— Elsőrendű tűzifák, legjobb porosz 
szalon kőszén és gázkoksz házhoz száiiitva, 
legolcsóbban kapható Schwarz Testvéreknél 
Novisad, Haltér 11. sz. 1—0 2018.

— A szlovák ébredők kiakarják űzni 
a cseheket Szlovenszkóból. Pozsonyból je­
lentik: A szlovák egyetemi hallgatók, akik fas- 
cista fekete ingben voltak, tegnap este tüntetni 
akartak dr. Ivánka Milán nemzeti demokrata 
politikus lakása előtt. A tüntetésre Ivánkának 
az a beszéde adott okot, amelyben a „magyar 
disznó“ kifejezést használta. Az egyetemi hall­
gatók ezért a kijelentésért elégtételt követeitek.

Minthogy Ivánka ebben az időben nem tartóz­
kodott a lakásán, a tüntető fiatalság a Redout 
kávéház elé vonult, ahol Ivánka Káüay minisz­
terrel együtt ült az asztalnál. Heves szóváltás 
támadt Ivánka és a diákok között, akik szlo­
vák ébredőknek nevezték magukat és céljuknak 
a cseheknek Szlovenszkoból való kiűzését mon­
dották. A szócsata közben a diákok lármázni 
kezdtek, majd néhány poharat és márványasz­
talt összetörtek. Végül is Ivánka kénytelen volt 
kijelentéséért ünnepélyesen bocsánatot kérni, 
mire helyreállt a nyugalom. A tüntetés, ame­
lyen több mint kétszáz diák vett részt, éjjel 
két óráig tartott.

— A képesített kőműves és ácsmes­
terek vojvodinai szövetségének noviszad; szek­
ciója folyó évi november hó 19 én csütörtökön 
este 6 órakor összértekezletef tart az Ipartestü­
let helyiségében.

— Megszűnik a horgosi vasúti komi- 
szariátus. Értesülésünk szerint a belügyminisz­
térium azzal a tervvel foglalkozik, hogy a hor­
gosi határkomiszariátust megszünteti és ennek 
teendőjét a szuboticaira fogja bízni. Minden nap 
a délutáni vonattal Horgosra kijönne a szubo- 
ticai komisszariátus egyik tisztviselője, aki ellen­
őrizné az ugyanakkor érkező szegedi vonat 
utasainak útlevelét és visszautazna az öt órakor 
induló szegedi vonattal, amelynek érkezése előtt 
indul vissza a szegedi magyar vonat, amelynél 
a kiutazók útleveleinek ellenőrzésére is bőséges 
idő áll rendelkezésére. Mások szerint ez a kül­
ügyminiszteri terv azzal van összefüggésben, hogy 
talán a szegedi magyar vonat be fog futni Szu- 
boticára és igy feleslegessé válik a horgosi ko­
misszariátus.

— A Beltéri Hath. Kör f. hő 24-én, 
szerdán este műsoros táncestélyt rendez, melyre 
a kör tagjait ezúton hívja meg a Rendezőség.

— A rendőrség a közerkölcs meg­
védéséért. A novisadi rendőrség elhatározta, 
hogy kiutasitja Novisadról mindazon rendőri 
felügyelet alatt á ló nőket, akik a város belső 
területén laknak.

— Nemzetiségi miniszterek is lesz­
nek az uj lengyel kormányban. Varsóból 
jelentik: Befejezettnek tekintik azokat a
tárgyalásokat, amelyek az uj kormány pro- 
grammja tárgyában folytak. Skrzynsky többéit 
között tárgyalt a zsidó, a német és az ukrajnai 
csoporttal is. Valószínűnek tartják, hogy a 
zsidó és a német csoport szintén résztvesz a 
kormányalakításban. A miniszter most a Bel- 
vederébe megy, hogy beszámoljon tárgyalásai 
eredményéről a köztársaság elnökének, majd 
tovább folytatja a megbeszéléseket a miniszteri 
tárcák szétosztásáról. Általánosságban az a 
vélemény, hogy Skrzynsky fáradozásai pozitív 
eredményre fognak vezetni.

— Két cigánykaraván csatája Hor­
goson. Az unatkozó martonosi cigánykaravá­
nok a múlt héten felszedték sátorfáikat és út­
nak indultak Horgosnak, hogy testvéreiknél 
látogatást tegyenek. Arra számítottak, hogy a 
találkozás örömére két-három napig vigadnak 
és aztán szép csendben visszamennek ottho­
nukba. A látogatás vígnak is Ígérkezett, de a 
kiforrt királyhalmi murci kést adott a horgosi 
vendéglátók kezébe. A jövevények sem marad­
tak tétlenek, összeütközésre került a sor. A 
küzdelem után négy-öt cigány megszabdalt 
szájszéllel, összehasogatott kézzel maradt a 
csatatéren. Amikor a faluból hazafelé kódorgó 
cigány suhancok segítségével újabb támadást 
kezdhettek volna a vendégek ellen, ott termett 
a rendőrség is. A csatározókat összefogdosta 
és kikisérte az állomásra, ahol az iskolák szá­
mára érkezett néhány vaggon fát kirakatta 
velük.

(x) Noviszádi Városi Jódos Gyógy­
fürdő R. T. 1925. december hó 1-től 1926. 
február hó végéig fürdőmesterképző kun üst 
tart. Férfiak és nők jelentkezzenek a gyógyfür­
dő irodájában, ahol a feltételek megtudt a ók.

Egy filmnek sem volt még oly óriási sikere, mint

Ä TÍZ PARANCS OLAT-nak!
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— A noviszAdi „Srpski Kralj“ szál­
loda fényesen berendezett éttermei! a legelő­
kelőbb közönség látogatja. Lukovics Veüszáv a 
szálloda tulajdonosa és „Boskó“ a népszeru üz­
letvezető szenzációs újítással lepték meg a kö­
zönséget: az ételek és italok árát tetemesen le­
szállították. A közönség azóta tömegesen láto­
gatja a vendéglőt, ahol különösen a Bouvier- 
féle páratlan minőségű „Tigermilch“ pecsenye­
bor okoz közfeltünést. Az étteremben elsőrangú 
zenekar játszik Sárkőzy János vezetése alatt. A 
vendéglő reggel 4 óráig van nyitva.

(x) Erdélyi deszkák minden mértékben 
legjobban beszerezhetők a Lisic fatelepén a 
kanálison túl.

— A háború utánni időkben fokoza­
tosan látjuk a kereskedelmi körökben kifejlődni 
azt az igyekezetei, amellyel a kereskedő amel- 
let, hogy vevőjét a legjobban szolgálja ki a 
vásárlókedvet fokozni óhajtja. Ezeknek az újí­
tásoknak azután lassan-lassan nemcsak az az 
előnyük van, hogy a vásárlókedvet fokozza 
hanem, hogy a publikum egv-egy szakmában 
levő céget megkedveljen. A D. D. Za Eksploa- 
taciju Drva fakereskedő cég épp az elmúlt nyár 
folyamán lépett egy egy bizonyos mértékben 
szociális újítással elő, akkor, amikor aprított 
bükkfa hulladékot 100 klg.-ként 38.— dinárért 
hozott forgalomba. Amint értesülünk most is a 
fenti cég jön egy újabb újítással és vevőinek 
az olcsó és jó fa melleit kedvezményt és anyagi 
előnyt nyújt, mert ezentúl minden hónapban a 
közjegyző közbejöttével kisorsol egy napot és 
mindenki, aki ezen a napon rendelte a fáját 
egy negyed öl fát fog ingyen kapni. Hisszük, 
hogy ez a kedvezmény és újítás ismét csak 
osztatlan tetszést fog kelteni a közönség kö­
rében.

— Nyolcezerhatszáz dinárral meg­
szökött egy soffőr. Az A. E. G. novisadi 
fiókjának pénztárnoknője tegnap délelőtt 11 
órakor 8623 dinárt, adott ót Krizsák Istvánnak, 
a cég soffőrjének, hogy azt fizesse be a Prva 
Hrvatska Stedionicánál. Miután féltizenkettőig 
nem jött vissza a soffőr, gyanút fogott a pénz- 
lárnoknő és a bankba telefonált, hogy befizette-e 
a soffőr a pénzt. A bankból azt válaszolták, 
hogy nem. Az A. E. G. pénztárnoknője azonnal 
megtette a feljelentést a rendőrségen, amely 
megindította a nyomozást a tolvaj soffőr kézre- 
keritésére.

Goldsand Róbert kedden este tartotta 
beográdi hangversenyét és a sajtó megállapí­
tása szerint valóságos művészi szenzációt kel­
tett. Beethoven „Appassionatája“ és Schuman 
„Carnevar-ja után percekig zúgott a taps, úgy 
hogy a művész kénytelen volt több ráadással 
lecsillapítani a közönség tomboló ünneplését.1 A 
kritika szerint egy páratlan fenomén bontakozik 
ki a gyermekmüvészből, aki Rosental iskolájá­
nak minden finomságát és plaszticitását sajá­
tította el. Mi sem természetesebb, hogy most 
már a novisadi közönség is óriási érdeklődés­
sel várja Goldsand hangversenyét, amely ma 
este fél 9 órakor lesz megtartva a „Sloboda“ 
nagytermében. Az est tiszta jövedelmét az „In­
gyenkenyér Egylet“ jótékonysági alapja javára 
fordítják. Jegyek még korlátolt számban kapha­
tók a Lipkovics-trafikban és a „Slavia“ könyv- 
kereskedésben. A Bösendorfer cég által szállí­
tott zongora TruppeI Béla noviszádi zongora- 
és hangszerkereskedő tulajdona és ha a zon­
gora idejére Novisadra érkezik, akkor a Bö­
sendorfer zongorán fogja produkálni művésze­
tét; ha nem, úgy Blüthner zongorát kell hasz­
nálnia a művésznek. A Truppel-cég által meg­
rendelt „Bösendorfer“ különleges gyártmány, 
valóságos remeke a világhírű Bösendorfer féle 
zongoraiparnak.

iBTq:'

(*) Tízparancsolat. A novisadi Apolló- j 
mozi tegnap este háromórás műsoron, zsúfolt ( 
ház mellett mutatta be az amerikai Paramount- 
gyár gigantikus {filmjét a „Tizparancsolat“-ot. 
Előző este a sajtó és meghívott vendégek gyö­
nyörködtek ebben a hatalmas alkotásban, amely­
ben a művészi célkitűzés és a rendezői zse- 
niálitás legszebb álmai testesülnek meg. A film 
a szó legszorosabb értelmében felülmúlni lát­
szik mindent, amit eddig ezen a téren alkottak. 
Úgy a sajtóbemutató, mint a premier közön­
sége a legnagyobb elragadtatás hangján nyi­
latkozott erről a csodálatos filmről, amely mint 
hatalmas gesztus, egy egész történelmet öle! át, 
hogy a vásznon elevenítse meg a tízparancso­
lat isteni kinyilatkoztatásának csodálatos törté­
netét. Amit a filmtechnika a fáráók történetének, 
a zsidók kivonulásának és a Vörös-tengeren 
való átkelésének felelevenítésével produkál, az 
a csodával határos, és még fantáziával sem kö­
vethető. Áll ez különösen arra a jelenetre, 
amelyben a Vörös-tenger szétnyílik az átvonuló 
zsidók előtt. A színezett részek szinte eleven 
festményekként hatnak, s mint ilyenek kétség­
telenül egyedül állanak az eddig készült színes 
filmek történetében. A felületes, összetákolt és 
bírálható tendenciájú filmek százai után valósá­
gos felüdülést jelent ez a film, amelynek izgal­
mas történetét a jobb, a nemesebb, az erköl­
csösebb felé mutató bibliai szellem lengi át. A 
„Tízparancsolat“ vasárnapig marad az Apolló 
műsorán. (cs)

Olvassa a Délbáeskát!

Megfejtés -.......................

A megfejtő neve és címe

A megfejtők között értékes jutalmat sor­
solunk ki.

Küldje be előfizetését!!
Tisztelettel felkérjük a vidéki, hátralékban 

levő előfizetőinket és viszont elárusítóinkat, hogy 
az egyidejűleg megküldött felszólításunkon jelzett 
összeget forduló postával utalványozni szíves­
kedjenek, nehogy a lap további küldését kény­
telenek legyünk beszüntetni. Teljes tisztelettel

„Délbácska“ kiadóhivatala.

Az OSKV Suboticán játszik vasárnap 
a SAND-dal. A novisadi csapat most igen jó 
formában van és a subocicai második helyezet­
tel lejátszásra kerülő mérkőzése érdekesnek 
Ígérkezik. A SAND különösen csatárok dolgá­
ban áll jól és ugyancsak megdolgoztatja majd 
az OSKV kipróbált közvetlen védelmét. A mér- j 
kőzés még abból a szempontból is nagy érde­
kességgel bír, hogy tavasz óta a két város 
futballtudásában milyen eltólodások álltak be. 
Kétségtelen, hogy tavasszal Novisad volt a jobb, 
mert sorra verte kivétel nélkül az összes subo- 
ticai csapatokat. Azóta mindkét kerületben be­
zárult a bajnoki mérkőzések sora, most vizs­
gáznak arról, hogy az elmúlt hónapokban ki 
volt szorgalmasabb.

Peikert állapota javul, ugyannyira, hogy 
rövidesen újra tréningbe áll. Ha régi formáját 
hamarosan visszanyeri, akkor Weisszel és Hí­
jával együtt nem sokban maradnának alul a 
beográdi válogatott halfsorral szemben.

*

11. számú sportrejtvény
Közli: Gyarmathy Valéria

15 éves
ifi

Megfejtési határidő november 25.

Nyúl helyett emberre lőtt
Sajkás Sentiván községben 1924. janu<r 

17-én az ottani vadásztársaság nagy hajtővé 
dászatot rendezett nyálakra. A vadászat dél 
előtt 9 órától délután 4 óráig tartott. Mju. 
már elég nyúl került terítékre, a társaság viSz. 
szaindult a faluba. A község felé vezető utón 
egyszerre feltűnt egy nyúl és a faluba mene­
kült a vadászok elöl, akik természetesen űzőbe 
vették és több lövést adtak le reá, de egyik 
sem talált. A lövöldözést a faluban is folytat- 
ták, ami meglehetősen felverte a csendes falu 
nyugalmát és a lakosok az utcára siettek 
hogy lássák a község utcáin rendezett vadá­
szatot. Plenih Jakab kovácsmester ablakán át 
nézte a hajtővadászatot, amikor Radics Paja 
lövései, amelyet a nyúlnak szánt, Plenik Jakab 
szemébe íurodott. Plenik szemét műtét utján 
el kellett távolítani.

A novisadi törvényszék Gomirac tanácsa 
tegnap tárgyalta az ügyet. Radics Paja azzal 
védekezett, hogy nemcsak ő lőtt a faluban a 
nyulra, hanem mások is. A tanuk azonban 
mind azt valották, hogy Radics golyója érte 
Plenih Jakabot. A bíróság ezért hanyagságbél 
okozott súlyos testi sértés miatt egy havi fog­
házra 1000 dinár kártérítésre és a költségek 
megtérítésére Ítélte Radics Fáját. Az ügyész 
megnyugodott az Ítéletben az elitéit azonban 
felebbezett ellene.

§ A kiszácsi malomtulajdonos vizs­
gálati fogságban. A vizsgálóbíró tegnap 
vizsgálati fogságba helyezte Kollár Mihály 
kiszácsi lakost, akit azzal gyanúsítanak, hogy 
felgyújtotta malmát.

§ Közokiratokat hamisított. Csakonica 
Zsiván zsablyai lakós ellen ez a vád merült 
fel, hogy közokiratokat bamisito'.t. A zsablyai 
rendőrség ezért letartóztatta Csakonicet és teg­
nap bekísérte a novisadi ügyészség fogházába

Pápai konzisztóriumsit Mszitih éli 
a szenté« bezárását

Lesznek-e uj bibornokok ? — A „római
kérdés“ még mindig elintézetlen
A szentév ünnepélyes befejezése az ősi 

szokásoknak megfelelőleg karácsony vigíliáján 
lesz és ez ugyanolyan külsőségek között fog 
megtörténni, mint a múlt év karácsony vigíliá­
ján megtartott megnyitás. Az ünnepségre már 
sok németországi egyesület bejelentette rész­
vételi szándékát. A vatikáni Szt. Péter bazili­
kában maga a pápa zárja be a szent kaput 
és a másik három főbazilikában, a lateráni 
Szt. János templomban, a Santa Maria Mag- 
gioreban és a falakon kívül fekvő Szent Pál 
templomban a kijelölendő bíboros legátusod 
végzik ugyanezt a szertartást egyidejűleg. 
Még ebben a hónapban pápai konzisztóriumra 
gyűl össze a bibornokok testületé és ezen a 
Szentatya kijelöli azt a három bibornokot, akik 
nevében a szertartást elvégzik. A pápai kon- 
zisztóriumon adja át ünnepélyesen a pápa a 
legutóbb kreált három spanyol bíborosnak a 
bíboros kalapot. Nagy kérdés egyelőre, hogy 
történnek-e a konzisztóriumban újabb bíborost 
kinevezések. A bíboros testület jelenleg 60 tag­
ból áll, tehát csak hat üres hely van. A kardi' 
nálisok között ezúttal hosszú idő óta elősz 
az idegenek vannak többségben, akiknek sza 
a 32 olasszal szemben 34. Nem leheteti . 
hogy Ceretti párisi és Pacelli berlini oi 
nunciusoknak bibornokká való kreálásával 
arány egyenlőre fog változni. . .,

Nagy érdeklődést kelt úgy egyházi, rn 
olasz politikai körökben Gasparri bíboros all

olasz lo-1titkárnak egy körlevele, melyet az - 
papság tagjaihoz intézett és figyelmeztette ■ 
hogy sem személyi sem egyházmegyei úgy 
nem léphetnek érintkezésbe az olasz k°rrn, 
nyal, hacsak erre előre ki nem kérik a pJ 
államtitkárság engedélyét. Ez a figyelmez _ 
azt jelenti, hogy a Vatikán felfogása szeri

I l L
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1925. november 19. IELBMA
r(3mai kérdés“ még nincs elintézve azzal, hogv 

Mussolini kétségtelenül barátságos magatartást 
tanúsít az Egyház iránt és például a vallás- 
oktatásnak a népiskolákba való kőtelező be­
vezetésével jelentős lépést tett előre. Ez azon­
ban magában még nem expiálja az olasz állam 
izéről 1870-ben elkövetett jogfosztást és mig 
a római kérdés" nincsen megoldva, a Vatikán 
kénytelen az olasz állammal szemben eddigi 
álláspontját fenntartani.

pályaudvarokon mindig követelje a 
„Oélbácská-I“

A dinár árfolyamai
Bécs • 1255.- Prága
Budapest . 1269.— Berlin . .

50.96

Nov.
18

Zürich Beograd Zagreb Newyork
zarlat zarlat zárlat zárlat

Beograd 9.215 ----- --1_ 177.25
Zürich --_-- 1089 - 1080.25 1928.—
Newyork 5t8.7/8 56.42 5645
London 25.137 273.75 273.90 484.5,s
Paris 20.75 226.25 399-
Milano 20.67 227.70 226.8/r 399.—
Prága 15.40 167.40 167.40 296.25
Berlin --.-- 1345.- 1343 - 23.80
Budapest 72.80 793 - -- 14.-
Brüsszel 23.60 --.--- - .-- 453.50

1 Becs —.-- 795 — 795 50 U.Va
Bukarest 2425 -- 46 50
Amsterdam 2290.— 4024.-

; Szófija
Krisztián ia -- .--- --.--- --.--- --.--
Szalonilti --
Stockholm --.--- —.--

Beogradl tőzsde
1925 november 18, 5 óra 

Bécs . : . 796.50 Prága . . . 167.50
Páris .... 227.50 j Zürich . . .1089.—
Milano . . 226. - ! London . . . 273.75 
.Newyork 56.43 Budapest . . —.—

Irányzat: mind áru' csendes

Zagreb! tőzsde
1925 november 18, 5 óra 

Bécs . . . 795.50 Prága . . . 167.55
Páris .... 227— Zürich . . .1090.—
Milano . . . 226.25 London . . . 273.85
Newyork. 56.44 Budapest . •

Irányzat: mind áru, csendes
Chicago! terménytőzsde

1925 november 18, 10 óra 
Búza Tengeri

’December . 157.Vs ^ December.
május 1926 . . 153 — ! május 1926
Julius . . . 133.7/a i Julius . .
Irányzat: búza, tengeri szilárd

KOMLÓOSZLOP 
BOGNÁRFA2 és 3 éves

1999

elsőrendű, homokon termett, sárga 
akácfa-, továbbá csontmenles

kapható minden méretben

SZEMZŐ BÉLA, SUBOTICA “S'* tt
ftovisadl terménytőzsde

1925 november 18. (Hivatalos jegyzések)
Búza

bácskai Usancen d. k. kötés 240.—. 200 mm 
bácskai 75, 2°/o, d. k. kötés 235.—, 300 mm

Tengeri
bácskai uj duplikát-k. kötés 
bácskai 1U-1V. Kanális

bánáti 111-1V. Tisza 
bácskai szárított d. k. 
bánáti duplikát kassza 
bánáti szárított 
szerémi II. d. k

92.50. 200 mm 
100 százalék K. 

kötés 110.—, 1250 mm 
kötés 130.—, 500 mm 
kötés 140.—, 
kötés 150—, 
kötés 175—, 
kötés 117.50,

200 mm 
200 mm 
200 mm 
500 mm 
800 mmszerémi szárított XI dk. kötés 142 50, ___

Búzaliszt
bácskai nullás gg. kötés 425.—, 300 mm 
bácskai nullás komb. dk. kötés 395.—, 200 mm 
bácskai 5. kenyér d. k. kötés 300. — , 200 mm 

Irányzat: változatlan

Szerkesztésért felel: TOMAN SÁNDOR 
Kiadó: „DÉLBÁCSKA“ lapkiadóvállalat

Egyetlen, legtökéletesebb

soffőriskola
a Pesenjanski-féle, Növi Sad, Mad- 
jarska 53. Praktikus és teoretikus előadások 
különféle tipusu automobilokkal. 

Beiratkozás minden nap.
2108-1 — 12

50—100 dinár jutalékot fizetünk
Önnek, ha 1 és 2 szoba-konyhás kiadó lakás­
címeket közöl velünk — Parnogmlina ulica 10.

Három kétszobás
és egy háromszobás lakásból álló

sarokház
a belvárosban rendkívül olcsón eladó 

2282 Cím a kiadóhivatalban o

egy fedeles hintó, egy ne­
héz és egy könnyű teher­

kocsi, valamint egy könnyű Stájer. Bővebbet:
BRAN1MIR MIJATOV1C

festékkereskedő, Novisad, Kralja Petra ulica 7
2286- 3*

2320

Árverés.

. 80.7? 

. 81.L«
(AVALA)

Tisztelettel értesítjük a közönséget, hogy 
1925. november 24-én délelőtt 9 órakor a 
novisadi pályaudvaron

nyilvános árverés utján 
eladjuk a következő tárgyakat: Szénsav 
ereszték, kátrány (1280 kg.), különféle vas­
áruk. cinkfehér, szappan, papíráru, hordók, 
ruhák, csövek stb.

M. Bajzar
2318 - t_2 az állomasfőnök helyett.

Üzletmegnyitás!
Alulírott értesíteni a nagyérdemű közönséget, 

hogy a Ljubljanska (Szent István) ucca 16. szám alatti

Pán tó-féle vendéglőt
átvettem, a mellette levő fiiszerüzletet újból megnyi­
tottam és a saját nevem alatt tovább vezetem Első­
rendű borok es hideg ételek naponta kaphatók. A nagy­
érdemű közönség szives pártfogását kérem és vagvok 

kiváló tisztelettel Ő*v. Pánló-né, tulajdonos

Biztosjövedelem!
Egy jól szortírozott

előnyomda
legújabb mintákkal, elköltözés miatt olcsón eladó
Özv. Schumakovics Istvánná
Novisad, Grobljanska ulica 42. szám 2311—3x 

Önálló

villanyszerelők és segítők
valamint inasok felvétetnek

Fischer Testvérek - Novisad,
Laze Kostica ulica 12. szám alatt

Bz Előrehaladott idény végett
öltönyöket és átmeneti kabátokat 
mélyen leszállított árban 
készít havi részlettörlesztésre

Grünberger, Kralja Alexandra u. 13
2312- 1-2

Aki lói és olcsóit akar vásárolni,
el ne mulassza es nezze meg

MILOS I. MLETlC, NÖVI SAD
B püspöki palotával szemben

legmodernebb párisi újdonságokat.egnagyooo ----- —d
_ „(üllek dealikinok), modem, kabáthoz való selymek, bársonyok minden

Női él' ^VSüM-teriSk, izövel-ágyteritök, függönyök, izőnyegek, paplanok különféle minőség 
színben (kalapoknak is), P,M* . ux+xH-űí-nHöu. Wiobb Schroll-vászon minden szélességben, zefir,

Kralja Pstrs ul. Z. Tßlßfon 281
lévő legnagyobb divatáruházát, ahol meg (fogja találni

Vniüii.teritők, izövel-ágyteretok, mggonyox, szőnyegeit, papinnu, Kuiumeic
--------- x-----r - ,s). P,u* . , krttött-kendők, legjobb Schroll-vászon minden szélességben, zefir, kanavász, pariiét,ÍIIS SÄÄ Kft választékban

Kérem a tisztelt közönséget, győződjék meg személyesen - vásárlási kényszer nélkül - az
olcsó árakról és a cég szolidságáról.
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Naw megtakarnál! 1I Kedvező alkalom!
STEVANIH. DUNDJEROV, NOVI SAO \I legszolidabb rőfös- és divatáruház, Kralja Petra (Fő) ut 13. szám I 

I elárusítja az összes téli rőfös- es vászon- 1elárusítja---------- ..... .... „árut mélyen leszállított arak mellett. 2295— 1 — 2

Gazdag választék mindennemű kabát plüssekben (Sialskin)
Minden plüs kabát vásárlás után EGY SELYEM BLÚZT INGYEN KAP a vevő.

Helyi ügynökök
kerestetnek, kik akar ilyen minőségben, akar pedig 
mint utazó mar tevékenykedett. Írásbeli ajánlatok 
a referenciák megjelölésével lehetőleg fényképpé! 

.Biztos inegelhetes“ jelige alatt
..Schmolka“ hirdetőjébe, Növi Sad,
2313 Futoski put 2. adandók le. 1 — 2

Gyárosok, kereskedők, ügynökségek figyelmébe!
Útlevél láttamoztatast és beszerzést az összes követségeknél elvállal. Napi futárszolgálat. 
Elvállal a legolcsóbban levelek és csomagok átadását és átvételét, valamint bármely meg­
bízást Beogradban. — Úti felvilágosítással, valamint beutazási, tartózkodási engedélyek 
ügyében díjmentesen ad felvilágosítást. — Vidéki megbízásokat gyorsan és pontosan elintéz

Vojvodjanska Trgovacka Agencija, Növi Sad, Kralja Petra ul. 29,

! Két Kerékpár eladó!
I Vojvodjanska Trg. Agencija, Novi I

Sad, Kralja Petra 29. 1
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Biztosítási kötvény 
tulajdonosok!

Valamennyi biztosítási kötvény tulajdo­
nosoknak, akik valamely magyar, osztrák es 
német biztosító társulatnál biztosítást kötöt­
tek. valamint azoknak, akik a Guardian 
(Newyork) és Star (London) biztositó társa­
ságnál biztosítottak magukat, alkalom adódik, 
hogy biztosításukat rendbehozzák. Az érde­
keltek forduljanak Herpich András biztosí­
tási főellenőrhöz Novisad, Save Vukovica 
ulica 20. A kötvényeket hozzák magukkal.

2319-1-2

Ha Kiadó lakása van,
jelentse be nálunk es mi díjmentesen azonnal ki­

adjuk, Parnogmlina ulica 10. (Az udvarban.)

Egy negyedöl tűzifát kap ingyen,
aki tűzifa szükségletét a

a. o. za Elmarad]« dkmi
Telefon 455. NOVISAD a Strand mellett

fedezi, mert minden hónap végén közjegyző közben- 
jöttével kisorsoltatik az elmúlt hónapnak egy napja
és aki ezen a kisorsolt napon rendelte a

fáját, a szállítójegy igazolásával

Mindenki negyedöl tűzifát kap ingyen!

Díjtalanul közvetítünk Önnek

tisztviselőt, segédet, soffőrt,
vagy bármilyen alkalmazottat „Jugokommercia" 

allasközvefitó, Parnogmlina ul. 10.

Kereskedők és iparosok figyelmébe!
Az Elite bútorgyár bérbe adja az összes helyiségeit melyek rendkívül alkalmasak raktár­
nak vagy műhelynek. — Szükség esetén kisebb helyiségekre is elválasztható.

Bővebbet: ELITE bútorgyár Novisad, Kis Limán.

Értesítjük t. barátainkat, ismerőseinket, valamint helybeli és vidéki vevőinket, hogy rőfös divatáru üzletünket Pali* I 
íeva (Szűcs) ucca 23. szám alól 1I! Kralja Petra ul. 30. szám alá, a hath, templomépület sarohüzlethelyiségébe!

helyeztük át. J

I
I
I

Ez alkalommal raktárunkat elismerten elsőrangú francia, angol, német, cseh és olasz gyárakból való legújabb divatu áruval 
egészítettük ki és eddigi csak nagyban való eladás mellett

Bevezettük a kicsinyben való árusítást is.
T. vevőink saját érdekükben cselekszenek, ha röfösáru szükségletük fedezése előtt megtekintik, vételkényszer 

nélkül dúsgazdag raktárunkat és személyesen győződnek meg, hogy az üzletünkben tartott áruk a legjobbak és

Araink 25-30° o-kal olcsóbbak, mint bárhol másutt.
Sokat megtakarít és kitűnő árut kap, ha ezt a kedvező agaimat nem mulasztja el és felkeres bennünket ttj üzletünkben. 

2215-1-6 Tisztelettel 0

MONASEVIC, LAZIC és CURCIC, NÖVI SAD
Kralja Petra ulica 30. A római katholikus templomépület saroküzlet helyiségében.
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I
Nyomatott Farkas ős Dürbeck könyvnyomdájában Novisad, Zeljezn/íka (Petőfi) ul. 30. Telefon: 48b.


